

# ЗАЩИТЫ КАНДИДАТСКИХ РАБОТ, ВЫПОЛНЕННЫХ НА КАФЕДРЕ ЦЕРКОВНОЙ ИСТОРИИ МОСКОВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМИИ

С января 2017 года в Московской духовной академии по Благословению Его Святейшества Святейшего Патриарха Московского и Всея Руси Кирилла начали работу два кандидатских диссертационных совета. Специализация диссертационного совета № 2 объединяет дисциплины кафедр церковной истории, церковно-практических дисциплин, истории и теории церковного искусства, а также славянской филологии. За истекший год в диссертационном совете успешно прошли защиту и были утверждены в степени Святейшим Патриархом Московским и Всея Руси Кириллом три кандидатские диссертации.

## **Защита кандидатской диссертации митрополита Смоленского и Дорогобужского Исидора (Тупикина)**

25 июня 2018 года — знаменательный день в истории не только потому, что именно тогда сборная России по футболу потерпела первое (но не последнее) поражение на чемпионате мира по футболу 2018 года, но и потому, что состоялась первая защита кандидатской диссертации в Московской духовной академии после учреждения диссертационных советов по новому положению.

Особую отраду вызывает то обстоятельство, что первое заседание диссертационного совета, на котором состоялась защита диссертации, проводилось в здании Учебного комитета Русской Православной Церкви.

Митрополит Смоленский и Дорогобужский Исидор (Тупикина) написал исследование на тему «Жизнь и деятельность епископа Смоленского и Дорогобужского Иоанна (Соколова)».

Ведущей организацией по работе выступила Общецерковная аспирантура и докторантура имени свв. Кирилла и Мефодия. В качестве оппонентов были приглашены и.о. ректора Сретенской духовной семинарии иеромонах Силуан (Никитин) и проф. О. В. Козлов.

В представленных отзывах был отмечен высокий уровень исполнения диссертационного исследования. Вопросы, возникшие у оппонентов при чтении работы, были успешно разъяснены соискателем.

При подсчёте голосов выяснилось, что все члены диссертационного совета единогласно высказались за присуждение степени кандидата богословия высокопреосвященному автору.

В диссертации митрополита Исидора представлено исчерпывающее описание жизни и трудов епископа Иоанна на основании широкого круга источников. Владыка Иоанн предстаёт в исследовании Высокопреосвященного Исидора яркой и противоречивой личностью. Автор сообщает читателю о многогранной деятельности епископа Иоанна (Соколова) как ректора духовной школы, епархиального архиерея и учёного, прославившегося своими исследованиями во многих областях богословского знания.

### **Защита кандидатской диссертации Сергея Юрьевича Акишина**

Некоторые считают число 13 несчастливым и избегают его, однако очередная успешная защита диссертаций, выполненных на кафедре церковной истории Московской духовной академии, произошедшая на заседании диссертационного совета МДА 13 сентября 2018 года, показывает несостоятельность этого мнения.

Диссертация С. Ю. Акишина «Митрополит Исидор Киевский и всея Руси: опыт аналитической биографии» имеет долгую историю и писалась автором на протяжении более чем 10 лет со времени окончания Московской духовной академии.

Плоды столь кропотливого исследования согласились оценить проректор по научной работе Санкт-Петербургской духовной академии прот. Константин Костромин и профессор Екатеринбургского федерального университета Т. В. Куш. Ведущей организацией по диссертации выступил Свято-Тихоновский гуманитарный университет.

В отзывах официальных оппонентов, так же как и в отзывах, поступивших в диссертационный совет, работа С. Ю. Акишина оценивается весьма высоко. Потребность в изучении жизни такой противоречивой личности, как митрополит Киевский Исидор, давно назрела не только в отечественной, но и мировой историографии. Авторы отзывов в один

голос утверждают, что благодаря исследованию Сергея Юрьевича эта лакуна теперь заполнена.

Положительные для С. Ю. Акишина результаты голосования показали, что члены диссертационного совета солидарны с мнением авторов отзывов на диссертацию.

Диссертация «Митрополит Исидор Киевский и всяя Руси: опыт аналитической биографии» представляет собой высококачественное просопографическое исследование, раскрывающее подробности жизненного пути и творческого поиска неоднозначной, но очень талантливой личности митрополита Исидора. Автор работы знакомит читателя с малоизвестными подробностями биографии противоречивого иерарха, предлагает теории о его происхождении и источниках влияния на его взгляды. Наконец, Сергей Юрьевич осуществляет обзор всех известных на сегодняшний день трудов митрополита Исидора.

### **Защита кандидатской диссертации игумена Пимена (Семилетова)**

Вторая по очереди защиты, но равнозначная первой работа игумена Трегуляевского Иоанно-Предтеческого монастыря Тамбовской митрополии Пимена (Семилетова) «Тамбовские монастыри в пореформенное время — вторая половина XIX — начало XX вв.» стала достойным продолжением богатой историографической традиции изучения монастырской жизни в синодальную эпоху.

История региональной монастырской жизни — тема очень многослойная, ведь автору приходится разбираться и с законодательством, и с архитектурой, и с человеческим фактором. Осуществивший такое исследование игумен Пимен по праву был назван профессором Санкт-Петербургского государственного университета А. В. Петровым, одним из официальных оппонентов, «Историком Историковичем». Подобную позицию в высокой оценке работы заняли и другой оппонент — профессор Тамбовского государственного технического университета В. Б. Безгин, а также автор отзыва ведущей организации — Тамбовского государственного университета.

После защиты игумена Пимена среди членов диссертационного совета состоялась интересная дискуссия о характере материального благополучия монастырей синодальной эпохи. В ходе дискуссии заведующий кафедрой церковной истории МДА профессор А. К. Светозарский обратил внимание коллег на ростовщический характер, который иногда

приобретали доходы некоторых обителей. В свою очередь, доцент игумен Герасим (Дьячков) отметил, что вопрос содержания монастырских общин до сих пор во многом политизирован и нуждается в трезвой оценке, свободной от антиклерикальных идеологических установок.

Члены диссертационного совета посчитали исследование игумена Пимена состоявшимся, что и отразилось на результатах голосования в пользу присуждения автору диссертации степени кандидата богословия.

В своей работе «Тамбовские монастыри в пореформенное время — вторая половина XIX — начало XX вв.» игумен Пимен (Семилетов) проделал большую работу по выявлению места монастырей Тамбовской епархии в духовной и общественной жизни региона. Для этого автор провёл классификацию обителей по различным признакам, таким как: правовой статус, источники финансирования, численность, особенности административного устройства. Исследователь анализирует характерные черты внутренней жизни обителей региона, выявляет кризисные симптомы и определяет их причины.

*Павел Евгеньевич Липовецкий*  
*секретарь диссертационного совета № 2*